
 محاسبة عمميات اندماج الشركاتالمحور الخامس: 

اندماج الشركات ىو عممية تقوم من خلاليا عدد من الشركات )اثنتين عمى الأقل( بالاتحاد بيدف تكوين 
 .شركة واحدة. ىذه الأخيرة يمكن أن تأخذ الأشكال المختمفة لمشركات التجارية

 يمكن أن نميز في إطار الاندماج بين:

 الاتحاد(  جديدة الاندماج من خلال تكوين شركة( 
  ندماج من خلال الامتاا الا 
 الاندماج من خلال تكوين شركة جديدة  -1

(. حيدث يدتم C( عمى الأقل، بيدف تكوين شركة جديددة )Bو  Aوتتمثل ىذه الطريقة في اتحاد شركتين )
مددن  ( ومدن تددم الشددروت فددي تادجيل انحددلال كددلC( إلددى الشددركة )B( و)Aتحويدل مادداىمات كددل مدن الشددركتين )

. مددن جيددة أخددرن، يمكددن اىشددارة إلددى إعددادة تقيدديم عنا ددر الأ ددول لكددل مددن (B( و)Aالشددركتين المندددمجتين )
 الشركتين ضمن مشروت الاندماج.

 يمكن ح ر المعالجة المحاابية لمثل ىذه الطريقة في المراحل التالية :  

 ( تاجيل عممية الانحلالla dissolution ( لمشركتين المدمجتين )A و B ؛) 

 ( تاجيل عممية تكوين لمشركة الجديدةC.) 

 والشكل الموالي يبين ذلك:

 
 

 ( C)اندماج شركتين بيدف تكوين شركة جديدة  مثال:
 ( كما يمي:Bو)  (Aلتكن ميزانية الشركتين )

 
 



 Aمـــــيـــزانية الــــشــركــــة 

 المبالغ الخاوم المبالغ الأاول

 رأس المال 000 740 لأ ول المختمفةا

 إحتياطات

 ديون مالية

400 000 

200 000 

140 000 

 000 740 مجموت الخ وم 000 740 مجموت الأ ول

 Bمـــــيـــزانية الــــشــركــــة 

 المبالغ الخاوم المبالغ الأاول

 رأس المال 000 550 1 الأ ول المختمفة

 إحتياطات

 ديون مالية

800 000 

600 000 

150 000 

 000 550 1 مجموت الخ وم 000 550 1 مجموت الأ ول

 

 :معمومات إضافية 

 دج لمايم.  20( من أايم بقيمة إامية Aو Bيتكون رأس مال كل شركة ) -
 Bدج ، وكددذا مختمددف أ ددول الشددركة  000 940لت ددبب بقيمددة  Aتددم إعددادة تقيدديم مختمددف أ ددول الشددركة  -

 ج.د 000 750 1لت ل قيمتيا إلى 
، فدي حدين أن رأس  (Cتقدمت كل مدن الشدركتين بمختمدف أ دوليا وخ دوميا، بيددف تكدوين شدركة جديددة ) -

 دج لمايم الواحد. 20( يتكون من أايم بقيمة Cمال )

 ( وكذا مختمف التاجيلات المحاابية الضرورية Cإعداد الميزانية الافتتاحية لمشركة ) المطموب:



 الحل:
 الشركتينإعادة تقييم عناار  -أ

القيمة العادلة  JV فارق التقييم  VNC البيان القيمة المحاسبية الاافية 

200 000 

200 000 

940 000 

1 750 000 

740 000 

1 550 000 

 Aأصول الشركة   

 Bأصول الشركة  

 . Bو   Aالتسجيل المحاسبي لإعادة التقييم لدى الشركتين -

X2 

3X 

 

123 

 Aمختمف أ ول الشركة 

 فارق اىندماج         

200 000  

200 000 

2X 

3X 

 

 

123 

 Bمختمف أ ول الشركة 

 فارق اىندماج         

200 000  

200 000 

 A  التسجيل المحاسبي لعممية انحلال الشركة -ب

467 

5X 

 

 

 

 

 

 

2X 

3X 

4X 

 Cمن حد/ الشركة 

 مختمف الخ وم حد/     

   

 إلى حد/ مختمف الأ ول      

 

 A وم الشركة إلغاء أ ول و خ

800 000 

140 000 

 

 

 

 

940 000 

  000 800 اندات المااىمة  261



 Cالشركة      467 

  A ايم لمشركة  3000تقديم 

 Cعمى ماتون 

800 000 

101 

106 

123 

 

 

 

 

456 

 رأس المال

 إحتياطات 

 فارق اىندماج

 عمميات عمى رأس المال         

400 000 

200 000 

200 000 

 

 

 

 

800 000 

456 

 

 

261 

 عمميات عمى رأس المال

 اندات المااىمة

 Aإلغاء اندات المااىمة    

800 000  

800 000 

 

 B  التسجيل المحاسبي لعممية انحلال الشركة -ج

467 

5X 

 

 

 

 

 

 

2X 

3X 

4X 

 Cمن حد/ الشركة 

 مختمف الخ وم حد/     

   

 إلى حد/ مختمف الأ ول      

 

 Bمااىمات الشركة 

1 600 000 

150 000 

 

 

 

 

1 750 000 

  000 600 1 اندات المااىمة  261



 Cالشركة      467 

  Bايم لمشركة  3000تقديم 

 Cعمى ماتون 

1 600 000 

101 

106 

123 

 

 

 

 

456 

 راس المال

 إحتياطات 

 فارق اىندماج

 عمميات عمى رأس المال

800 000 

600 000 

200 000 

 

 

 

 

1 600 000 

456 

 

 

261 

 مالعمميات عمى رأس ال

 اندات المااىمة

 Bإلغاء اندات 

1 600 000  

1 600 000 

 

 

 (C)تأسيس الشركة  Cالتسجيل المحاسبي في يومية الشركة  -د

4561 

4562 

 

 

 

 

101 

 حاابات المااىمة A  من حد/ الشركة

 حاابات المااىمة  Bالشركة  حد/     

 إلى حد/ مختمف الأ ول        

 الوعد بالمااىمة

800 000 

1 600 000 

 

 

 

2 400 000 

2X 

3X 

 

 

 

4561 

 مختمف الأ ول

     

 حاابات المااىمة Aالشركة        

940 000  

 

800 000 



5X        مختمف الخ وم 

 Aتنفيذ الوعد بالمااىمة من طرف الشركة 

140 000 

2X 

3X 

 

 

 

4562 

5X 

 مختمف الأ ول 

 حاابات المااىمة Bالشركة 

 مختمف الخ وم         

 Bتنفيذ الوعد بالمااىمة من طرف الشركة   

1 750 000 

 

 

 

1 600 000 

150 000 

 

 التحميل : -ه

 

 

 

 

 

 

 دج / ايم  A= 20 القيمة اىامية لأايم الشركة  -
 دج / ايم B= 20 القيمة الأامية لأايم  الشركة  -
 دج / ايم A= 800 000/20 000   =40القيمة الحقيقية لأايم الشركة  -
 دج / ايم B =1 600 000 /40 000  =40ة الحقيقية لأايم الشركة القيم -

  عدد الأايم الممنوحة لمشركةA   في الشركةC =800 000  /20=40 000  ايم 
 حق الإكتتاب = عدد الأسهم الجديدة / عدد الاسهم القديمةعمما أنو: 

 قبل اىندماج. Aلشركة ايم في ا 000 20مقابل  Cايم في الشركة   000 40بد :  Aتعوض الشركة 
  Aعن كل ايم الشركة في  Cأايم في الشركة   2بد  Aبطريقة آخرن : تعوض الشركة  
 

 عمما أن:
 القيمة الأامية لمايم = اعر اىكتتاب

 القيمة الحقيقة لمايم =  افي الأ ول / عدد الأايم
 حق اىكتتاب = عدد الأايم الجديدة / عدد الاايم القديمة

 



 الاندماج من خلال الامتاا  -2
 الاندماج من خلال الامت اص ىو اندماج شركة أو أكثر في شركة أخرن قائمة ما ينتج عنو محاابيا:

 تاجيل انحلال الشركة المدمجة؛ 
 حاابي لعممية زيادة رأس المال وعلاوة الاندماج ضمن دفاتر الشركة المندمج فييا؛ التاجيل الم 
 .إلغاء الديون والحقوق )المااىمات أو القروض( المتبادلة في حالة وجودىا 

 والتمثيل البياني التالي يبين ذلك: 
 

 
  

 )الإندماج من خلال الإمتاا (  :2مثال 
 
 

 كما يمي : A،Bلتكن ميزانية الشركتين 
 Aمـــــيـــزانية الــــشــركــــة 

 المبالغ الخاوم المبالغ الااول

 رأس المال 000 850 1 مختمف الأ ول 

 إحتياطات

 ديون مالية

900 000 

720 000 

230 000 

 000 850 1 مجموت الخ وم 000 850 1 مجموت الأ ول

 Bــــة مـــــيـــزانية الــــشــرك

 المبالغ الخاوم المبالغ الأاول



 راس المال 000 950  مختمف الأ ول 

 إحتياطات

 ديون مالية

600 000 

 210 000 

140 000 

 000 950 مجموت الخ وم 000 950 مجموت الأ ول

 
 :معمومات إضافية 

 دج لمايم 30ايم بددقيمة   000 30يتكون من: Aرأس مال الشركة  -
 دج لمايم 20ايم بددقيمة   000 30يتكون من: Bرأس مال الشركة  -
  Bبامت اص الشركة  A. قامت الشركة Bو Aبافتراض عدم وجود أي مااىمات متبادلة بين الشركتين  -

 المطموب
 

 

  إعددددداد الميزانيددددة الافتتاحيددددة لمشددددركةA  امت دددداص الشددددركة( بعددددد الاندددددماجB مددددد تقددددديم التاددددجيلات )
 المحاابية المناابة ؟

 
 الحل:
 التحميل: -أ
 دج لايم A= 30القيمة اىامية لأايم الشركة  -
 دج لايم B= 20القيمة الأامية لأايم  الشركة  -
 دج لايم A(= 1 850 000  - 230 000/)30 000   =54القيمة الحقيقية لأايم الشركة  -
 دج لايم B =  (950 000 -140 000  / )30 000  =27القيمة الحقيقية لأايم الشركة  -
 

 A/القيمة الحقيقة لايم  B افي الأ ول    = Aطرف الشركة  من  Bعدد الأايم الممنوحة لمشركة -
 ايم 000 15=54( /  000 000-140 950= )                                           

 

 عدد الأايم الممنوحة Xالقيمة اىامية(  –علاوة اى دار = )القيمة الحقيقية  -



                    ( =54- 30 )X 15000 =360 000 دج 
 Bب: التسجيل المحاسبي لانحلال الشركة 

467 

5X 

 

 

 

 

 

 

2X 

3X 

4X 

 Aمن حد/ الشركة 

 مختمف الخ وم حد/

   

 إلى حد/ مختمف الأ ول      

 

 Bإلغاء أ ول وخ وم الشركة 

810 000 

140 000 

 

 

 

 

950 000 

261 

 

 

467 

 اندات المااىمة

 Aالشركة              

دج  30ايم بقيمة إامية  15000تقديم 
عمى ماتون  Bدج لمشركة  54وقيمة حقيقة 

A 

810 000  

810 000 

101 

106 

 

 

 

456 

 رأس المال

 إحتياطات 

 عمميات عمى رأس المال      

 Bالغاء الأموال الخا ة لمشركة 

 600 000 

210 000 

 

 

 

810 000 

456 

 

 

261 

 عمميات عمى رأس المال

 Bلمشركة   اندات المااىمة         

 Bالشركة   إلغاء اندات المااىمة

810 000  

810 000 



 
 (Aالتسجيل المحاسبي عمى مستوى الشركة المدمج فيها )الشركة المااة  -ج

456 

 

 

 

101 

103 

 (Bمن حد/ عمميات عمى رأس المال )

 إلى حد/ رأس المال        

 حد/ علاوة الاندماج             

 باىندماجالوعد 

810 000 

 

 

450 000 

360 000 

2X 

3X 

 

 

 

456 

5X 

 مختمف الأ ول

     

 حاابات المااىمة Bالشركة 

 مختمف الخ وم

 Bتنفيذ الوعد من طرف الشركة 

950 000  

 

810 000 

140 000 

 


